



青海湖开湖

这是4月20日在青海省海南藏族自治州境内拍摄的青海湖一角。随着天气转暖，冰封的青海湖出现“开湖”景观。新华社记者张龙摄



新华社客户端

新华通讯社出版

2020年4月22日 星期三 庚子年三月三十 今日8版 总第09975期



扫描二维码
关注“新华每日电讯”

普姆雍措解冻

随着气温升高，西藏浪卡子县境内的普姆雍措开始解冻。普姆雍措湖边雪山围绕，融雪汇入湖中，形成美丽的高原湖泊。新华社记者普布扎西摄

新华网网址: <http://www.xinhuanet.com>

国内统一连续出版物号 CN11-0209 邮发代号 1-19

本报网址: <http://www.xinhuanet.com/mrdx>

打开生活的正确方式：更卫生更健康

在习近平新时代中国特色社会主义思想指引下——新时代新作为新篇章
习近平总书记关切事

新华社记者沈虹冰、罗博、王炳坤

每年的四月是我国的爱国卫生月。2020年的四月，在全国人民齐心协力抗击疫情的特殊背景下，“爱国卫生月”有了特殊的含义，也必将留下特别的历史记忆。

习近平总书记在考察新冠肺炎防控科研攻关工作时强调，要坚持开展爱国卫生运动，从人居环境改善、饮食习惯、社会心理健康、公共卫生设施等多个方面开展工作，特别是要坚决杜绝食用野生动物的陋习，提倡文明健康、绿色环保的生活方式。

新华社记者在全国各地采访看到，改善居住环境，关注餐桌安全，培育运动文化，摒弃滥食陋习……经历了疫情的洗礼，人们的生活正在变得更卫生、更健康。

【百姓关注①】厕所革命，垃圾分类能“生根”吗？

此次疫情让人们越来越重视居住环境卫生。很多人关心，厕所革命、垃圾分类等革新举措，能否广泛落地生根，让群众更有获得感？

【各地行动】在细微处改善大环境。

走进西藏著名景区林芝鲁朗小镇，每个停车场周边配套



▲残疾人运动员苏奕铭在位于沈阳的工作室直播(3月18日摄)。新华社记者潘昱龙摄

的先进公厕格外引人注目，除了正常厕位，公厕还配备残疾人厕位和育婴室，游客使用完后保洁人员马上打扫。管理人员说，几座新公厕，让景区环境为之一新。

随着西藏在全区推进厕所革命，目前已在交通沿线主干道、旅游景区及县区、乡镇、乡村、社区新建改建厕所近2000处，形成了覆盖城乡、布点科学、功能完备、生态环保的公厕布局。在济南市乃东区洋当街道郭沙社区，一座新型环保公厕成为村中心的“地标”。

用公筷的山窝窝

“吃饭啦！”下午5点多，湖南溆浦县三江镇乐园村村民彭松青做好了一桌饭菜，招呼家里人上来。

五六道菜，有荤有素，每个菜碗里斜插一双木筷——这是公筷，饭碗边搁着不锈钢材质的筷子——这是自用的私筷。需要夹菜时，他们一手端着饭碗，虎口捏住私筷，一手拿起公筷，熟练而自然。

新冠肺炎疫情发生后，各地大力倡导“餐桌革命”，其中一项重要内容是使用公筷。对于居住在农村的彭松青一家来说，使用公筷是延续多年的老习惯了。他家里摆着两个筷子筒，木筷和不锈钢筷“公私分明”。

湖南省怀化市下辖的溆浦县地处雪峰山区，前不久才脱贫摘帽。记者在溆浦县多个乡镇走访发现，当地公筷普及率很高，公筷习俗深入人心。一些外地人来到溆浦，不免感到奇怪：“你们这个山窝窝，竟然都用公筷？”

记者从溆浦县城出发一路向东，来到大山深处的三江镇。79岁的何爱南老人回忆说，他们使用公筷，大约始于二十世纪六七十年代。当年农村肺结核等传染病流行，“赤脚医生”经常到各家查看卫生情况，并且提醒说：“病从口入，最好用公筷。”

三江镇西山村党支部书记何满林说，当地老百姓原本就爱干净、讲卫生，不少村民逐渐接受了乡村医生的建议，家里人谁不用公筷，还会相互提醒。

改革开放后，公筷习俗加快形成。彭松青清楚地记得，二十世纪八九十年代，老百姓办红白喜事，酒席上会有很多剩菜。大家为了剩菜能留到下一餐接着吃，从节约和卫生的角度使用公筷。这一习惯，从公共场合的酒席进一步延伸到各家各户。

位于溆浦县北部的双井镇和平村，公筷同样是餐桌的“标配”。“这离不开乡贤的作用。”和平村党支部书记李启茂说，德高望重的乡贤一般会担任酒席“总管”，负责安排菜品、碗筷等事宜。比如，一桌有10个人10道菜，“总管”会拿10个饭碗、20双筷子，其中10双作为公筷，这既是带动，也是督促。

溆浦县文明办主任龚剑锋说，对于公筷的使用，虽然没有政府的硬性规定，也没有明确写在村规民约上，但用不用公筷，已经成了评价一户人家讲不讲卫生的重要标准。

疫情期间，溆浦县一些农村的“餐桌革命”又有了升级版。为减少人员聚集，和平村村民“丧事简办”，不再围桌而坐。几道菜分别装在干净的盆子里，一字排开。大家各自拿着碗筷，依次排队用勺打菜，然后分散吃饭。

3月，溆浦县文明办、市场监管局等部门发布倡议书，号召城乡居民“传承好习惯，就餐用公筷”。“疫情之下，我们要传承公筷习俗，让文明健康的用餐方式进一步成为社会共识。”龚剑锋说。（记者白田田、周勉）新华社长沙4月21日电

青海省所有贫困县脱贫摘帽



▲祁连山生态牧场的一名工作人员在收拾帐篷宾馆(2019年6月20日摄)。新华社记者吴刚摄

新华社西宁4月21日电(记者骆晓飞、白玛央措)21日，青海省人民政府发布公告，经专项评估检查，民和回族土族自治县等17个贫困县(区)达到脱贫退出标准。至此，青海全省42个贫困县(市、区、行委)全部退出贫困县序列。

青海省贫困人口点多面广、贫困程度深，共有贫困县(市、区、行委)42个，其中国家扶贫开发重点县15个。脱贫攻坚打响以来，青海省按照“四年集中攻坚，一年巩固

提升”的总体部署，紧紧围绕“两不愁三保障”目标标准，以青海省“1+8+10”政策体系为牵引，坚决有力推进精准扶贫、精准脱贫，减贫成效逐年显现。

经过集中攻坚、履行退出程序，今年17个县(区)顺利退出，意味着青海省全部42个贫困县(市、区、行委)、1622个贫困村、53.9万贫困人口全部脱贫退出，实现了绝对贫困全面“清零”目标。

近日，中共中央办公厅

印发《关于持续解决困扰基层的形式主义问题为决胜全面建成小康社会提供坚强作风保证的通知》。通知坚持问题导向、目标导向、结果导向相结合，加强源头治理和制度建设，提出一系列重要举措，进一步激发广大党员干事创业的激情与力量。

广大党员干部表示，在大战大考中充分发挥积极性主动性创造性，心无旁骛抓主抓细各项工作，奋力夺取疫情防控和经济社会发展双胜利。

聚焦顽疾精准施治 持续为基层松绑减负

2019年是“基层减负年”，着力解决困扰基层的形式主义问题，取得明显成效。

“2019年‘瘦’了不少，今年要继续加油，守住精文减会的硬杠杠！”湖南省岳阳市汨罗市屈子祠镇党委书记廖学红说。据统计，屈子祠镇2019年会议数量、文件数量和前一年相比分别减少了21%、18%。

立竿见影的效果，来自扎实的举措。2019年以来，汨罗市整合各类会议，严控次数、时间，倡导开短会、讲短话、发短文、少发文；同时，积极转变领导方式和工作方法，通过开展联村帮扶活动，市领导带头深入基层、走访调研，解决了不少实际问题。

“上级领导来坐得少了，田间地头来得多了，乡镇干部把更多精力集中在群众身上。”廖学红告诉记者，现在每天进村入户的时间超过4小时，可以沉下心来，扑下身子，真正为群众排忧解难。

减去的负担，增加的是效能。广西教育纪检监察书记邓敏表示，疫情防控期间，会议改成视频短会。同时，大量干部下沉到基层社区村屯从事疫情防控、复工复产等具体工作，减少了中间环节，大大提升了工作效率。

解决形式主义问题，要从认识上找根源，在思想上强根基。坚持实事求是，牢固树立正确政绩观是题中之义。天津宝坻区方家庄镇小杜庄村党支部书记、村委会主任杨秋静对此感触颇深。

2019年，宝坻大力推进厕所革命，方家庄镇党员干部实地走访发现，一些村民经济压力较大。为避免村民“今朝负债脱贫，来年还债返贫”，在保证质量的前提下，当地选择较为经济的材质进行厕所改造，既提升了村民的生活质量，又减轻了他们的经济压力。

“不能为了完成任务大搞‘一刀切’，而是要充分考虑群众实际需求，不做自以为领导满意却让群众失望的蠢事。”杨秋静说。

激励担当鼓励作为 凝聚决战决胜磅礴力量

疫情发生后，湖北咸宁嘉鱼县簪洲湾供电营业所主任蔡亚军坚守在他的扶贫联系点复阳村，每天和同事们早出晚归，忙于为村民测体温、宣传防疫知识等事务。

“通知出台很及时，也很必要！”蔡亚军说，“作为基层扶贫干部，要为群众多做点实事，帮群众解决点难事，把这个作为检验工作成效的标尺。”

减负不是减担当、减责任，更不是降低工作标准和要求，而是把干事创业的手脚从形式主义和官僚主义的桎梏、“套路”中解脱出来，激发广大干部的精气神，提高担当作为的硬本领。

四川省巴中市恩阳区群乐镇党委书记杨青松表示，今年脱贫攻坚要全面收官，小康社会要全面建成，还要努力克服疫情影响，面对艰巨繁重的任务，深入整治形式主义、官僚主义，就是为基层干部干事创业保驾护航、加油鼓劲。

“真正把政治上过得硬、善于贯彻新发展理念、制度执行力和治理能力强、‘愿作为、能作为、善作为’的干部选拔出来”；“在统筹推进疫情防控和复工复产、打好三大攻坚战等重大斗争中考察识别干部”……正确的用人导向引领干事创业导向。

江苏苏州工业园区湖东社工委党工委启动疫情期间“火线”提拔程序，将在抗击新冠肺炎疫情中表现突出的干部提拔到更重要岗位上。苏州还出台激励干部担当“1+N”系列文件，全方位建立干部关爱激励工作体系，激励引导广大干部勇立潮头、勇当先锋。

加强对困难艰苦地区和疫情防控、脱贫攻坚一线干部的关心关爱，真正把各项待遇保障制度落到实处……通知释放的“政策红利”让广大基层干部有了实实在在的获得感。

新疆乌恰县地处“三区三州”深度贫困地区之一的南疆四地州，条件艰苦，大量党员干部下沉到农村、社区，进入扶贫一线，县里不断加强对扶贫工作中成效显著、工作突出党员干部的正面激励，也进一步压实责任。

“党员干部要为老百姓脱贫致富打通‘最后一公里’，把好事做好、实事做实。”乌恰县扶贫办副主任买买提·沙吾提说，决战决胜脱贫攻坚的总攻号角已经吹响，需要更大决心、更强力度，也要坚决杜绝形式主义，防止“数字脱贫”“纸上脱贫”“虚假脱贫”。(下转5版)

放开干事创业的手脚 激发攻坚克难的力量

《关于持续解决困扰基层的形式主义问题为决胜全面建成小康社会提供坚强作风保证的通知》在广大党员干部中引发强烈反响

防扩散稳边贸

进入4月，绥芬河市的最低气温仍在0摄氏度左右。在每个小区的门口，都有一群在寒夜中坚守的“守门人”，用自己的付出筑牢社区“防疫墙”。

4月17日，22时，绥芬河市光华社区铁路综合楼前，志愿者孙德秀正对出入的居民进行登记、测温。这个小区居住的多是铁路工人，还有一些车站的换装工人，经常后半夜上下班。孙德秀值夜班，要坚守到第二天早上6时。

在绥芬河市山城社区门口，王丽梅和女儿宋青宇正在执勤。4月5日，绥芬河团市委向全市发出志愿者召集令，母女俩第一时间报名。“那么多专家、医护人员支持绥芬河，我们也尽一份力。”王丽梅说。

连日来，绥芬河市防控措施不断升级，对所有小区实行封闭管理，部分路段、车辆也实行限行。绥芬河市正在构建“从国门到家门”的多层次全方位防控链条。

为了阻击境外输入疫情，绥芬河市对全域实行“九严一保”管控办法，即严把国门、严把城门、严守边境、严管社区、严格隔离、严控交通、严防聚集、严肃执法、严抓督战、保障民生。(下转7版)

边城战“疫”：绥芬河满洲里境外输入疫情防控纪实



新华社哈尔滨4月21日电(记者王春雨、王建、杨思琪、董宝霖)连日来，黑龙江省绥芬河口岸、内蒙古自治区满洲里口岸的境外输入疫情，牵动着全国人民的心。从3月27日至4月20日24时，经绥芬河口岸入境2497人，累计确诊新冠肺炎病例377例，现有无症状感染者27例。

两座边境小城，正打响一场“外防输入、内防扩散”的战“疫”。

守好国门第一道关

3月底以来，随着境外疫情的蔓延，特别是俄罗斯飞往中国航班大幅减少，不少人选择经绥芬河、满洲里口岸回国。

黑龙江省委赴绥芬河市疫情防控工作组医疗救治组组长于凯江说，入境人员在长途旅行中，长时间共处一个封闭环境，又经过几次乘车、倒车，这期间需要进食、饮水，人员之间密切接触，增加了感染机会。